

陕西省安康市平利县： 三业并举提振县域经济

■中国城市报记者 胡安华

近期,陕西省安康市平利县被评为2023年度陕西省县域经济高质量发展10个“发展潜力县”之一。

近年来,平利县以三业并举提质增效,大力发展以茶叶和绞股蓝为特色的现代农业、以新型材料为重点的现代工业、以美丽乡村游为突破口的现代服务业,聚力推动县域经济高质量发展。

打造首位产业 因茶致富兴业

作为国家首批乡村振兴示范创建县,平利正书写着“因茶致富、因茶兴业”的茶乡故事。日前,中国城市报记者走进位于平利县老县镇蒋家坪村的女娲凤凰茶业现代示范园区,放眼望去,只见群山叠翠,层层茶园梯田生机盎然;行走于万亩茶园栈道,悠悠茶香扑面而来,令人陶醉……

据了解,平利县种茶历史悠久,唐宋时期即是全国八大茶区之一山南茶区的核心区;清乾隆年间,这里生产的三里垭毛尖成为贡茶。

近年来,平利县坚持把茶产业作为促进县域经济发展、推进乡村全面振兴的首位产业,延伸产业链、构建创新链、提升价值链、打造经济链、完善利益链,2023年全产业链实现产值20亿元。

成立于2014年的平利县一茗茶业有限责任公司,是安

康市“优秀外贸企业”和陕西省“专精特新”中小企业。该公司总经理宋小红表示:“2018年我们开始做茶叶出口贸易,累计出口额近6000万元。今年,公司品牌运营中心将从安康搬到西安,我们将优化直播带货模式,在内销和外贸两端发力,让一茗茶业‘出圈、出海、出彩’。”

平利优势在茶、根基在茶。当前,全县发展茶园20万亩、绞股蓝5万亩、茶企275家。为做优茶园区,平利县采取“园区+基地+农户”模式,推进资源向园区集中、企业向园区集聚、产业向园区集合,推动茶产业在优生区布局、向优势区集聚。

同时,平利县通过加强与中国农业科学院茶叶研究所、西北农林科技大学等的战略合作,建立茶叶专家工作站,成功研发了“金陵红”红茶、“叶叶金花”黑茶、“秦汉古茶”等新产品,为平利茶市场化、高端化开辟了新途径。

平利县还大力推广“龙头企业+合作社+茶农”经营模式,建立健全利益联结机制;鼓励发展大型茶企牵头,合作社、家庭农场跟进,茶农积极参与的茶产业化联合体;成立乡村建设服务公司,提高茶业组织化程度,不断推动全产业链高质量发展,真正实现“因茶致富、因茶兴业”。

壮大新型工业 提振工业经济

长期以来,平利县把“稳工

业”作为重中之重,深度开发重晶石特色资源,力促年产80万吨钻井液用重晶石粉加工、年产20万吨高纯石英砂等重点工业项目建成投产。

平利县将省级经济技术开发区作为助推经济高质量发展的有效抓手和重要载体,构建形成以陈家坝绿色产业园为核心、以长安富硒产业园和老县新材料产业园为两翼,融合工业领跑、农业跟进、三产配套的“一核引领、两翼齐飞、三产融合”发展格局;加大创新驱动,围绕生命健康和新材料两大主导产业的产业链延伸,进一步加快科技创新研发和成果转化,通过体制机制和科技研发创新,推动高质量发展。

为进一步提振工业经济,平利县推广电机公司倍增经验,支持兴强富硒茶业等企业倍增扩能,推动一茗茶业等企业技改升级。同时,该县持续深化“放管服”改革,推动“高效办成一件事”,激发各类经营主体活力;强化企业科技创新主体地位,深化产学研用结合,新增科技型中小企业10家、高新技术企业3家、“专精特新”企业3家、“瞪羚企业”1家。

推动生态旅游 增强绿色动能

品茶香,赏风光。现如今,平利县以自然风光为基础,以女娲文化为底蕴,以县城为核心,以秦巴风光、茶乡风情、康养研学3条精品线路为主的旅游产业体系已基本形成。

中国城市报记者了解到,平利县还探索出“茶旅+民宿”“茶旅+康养”等茶文旅融合新业态,实现由卖茶叶向卖风景、卖文化、卖体验转型。

平利县还把茶园作为美丽乡村建设的重要景观节点,建成了长安晒茶小镇、马盘山生态观光茶园等特色文旅场景。

为引导和支持茶产业与旅游、休闲、文化、科普、培训、康养等业态深度融合,平利县建成三里垭贡茶村、龙头茶旅新村、长安洪福茶山等一批生态观光茶园,并着力打造全国茶叶精品旅游线路。

与此同时,平利县大力推进集“登山、游茶园、采茶叶、购茶品、赏茶艺”于一体的生态休闲游、风情体验游、茶业研学

游,马盘山、田珍等茶叶园区被评为省级中小学劳动研学基地,“绿水青山”的产业优势转化为“金山银山”的发展胜势。

此外,平利县加快城旅、森旅等融合共建,探索生态价值转换,释放生态资源潜能,增强绿色发展动能。

平利县按照“城景一体、城旅融合”的发展思路,把县城作为生态旅游的核心景区,倾力打造“山环水绕、湖光山色”的旅游城市。平利县还坚持保护与开发并重,以森林资源为主体,着力开发山地型、湿地型、草原型森林旅游模式,打造了千家坪山地峡谷森林公园、古仙湖湿地公园,以及高山草甸、峡谷瀑布、康养旅游相结合的正阳康养小镇综合性景区。



陕西省安康市平利县绞股蓝种植户进园采摘绞股蓝。
平利县委宣传部供图

贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县： “富矿精开”，打造百亿元级钡盐产业基地

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 谌孙海

重晶石是一种重要的非金属矿物原料,用其生产的钡系列产品被广泛用于石油化工、冶金、电子等行业。贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县素有“中国重晶石之乡”的美称,重晶石探明储量1.78亿吨,远景储量超过3亿吨,占全国三分之一以上。

《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》明确支持贵州加大磷、铝、锰、重晶石等资源绿色勘探开发利用,打造全国重要的资源精深加工基地。抢抓重大机遇,天柱县提出打造百亿元级钡盐产业基地,一场谋篇布局、“富矿精开”的产业规划正紧锣

密鼓地进行着。

“天柱工业园区坚持‘富矿精开’,依托重晶石资源优势和省化工园区平台优势,围绕特色化工(重晶石为主)的主导产业,初步建立重晶石综合开发、技术研发、初级加工、精深加工以及资源综合利用的主导产业链条,编制了‘一图三清单’,并积极开展产业大招商。”天柱县工业园区党工委副书记刘栋介绍。

贵州誉福擎天实业有限公司是通过天柱县政府招商引资进入当地的新型化学原料和化学制品生产销售企业,主要致力于钡盐、锶盐、锌盐及镁盐精深加工和经营销售,力求成为

世界钡盐新材料领域领军企业。相关项目建成投产后,可年产30万吨钡盐系列产品,可实现年产值16亿元,解决就业800余人。

据了解,在这之前,天柱县开采的原矿超过一半以上被卖到了四川、云南、广西以及长三角等地区,部分还被出口到了东南亚、欧美等国家,原矿的就地转化率不超过50%。一吨原矿卖出去的均价才300元,经过精深加工的下游产品市场价至少可以涨9倍。

为了实现“富矿精开”目标,天柱县围绕钡盐产业链,与科研机构共同进行深入的钡盐产业发展研究,引进和培育一

批化工领域专业队伍,推动低端产品向高端产品转变、粗加工向精深加工转变。

2023年,天柱县开始关停生产工艺落后、不具备安全生产条件的重晶石矿山企业,并对生产系统老旧的大矿进行升级改造扩能;同时,在化工园区新引进一批钡盐精深加工企业。

“我们坚持存量崛起与增量引育并重,分级、分类、分期抓好项目建设。加快推进贵州誉福擎天实业有限公司年产30万吨钡盐系列产品精细化项目建设进度,使项目早日投产、满产达效。”天柱县工业和信息化商务局局长杨佐

龙说。

“青岛红星对落户天柱化工园区建设高端钡盐项目意愿很强,已经签订了框架协议;北部湾港务集团和广西联壮联合投资的钡盐新材料精细化工产品项目已经开工建设。这些项目建成投产后,天柱将形成相对完善的上游、中游、下游产业链条及钡盐产业集群地。”天柱县工业园区管委会主任谭睿说。

“我们将全力推进‘富矿精开’,加快重晶石开发利用,推进重晶石向下游产业链延伸,加快推动优势产业向高端化转型、新兴产业向规模化发展。”谭睿表示。